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LEGÚJABB.
— Táviratok és telefon-hirek. —

A kiegyezési tárgyalások.
fíécs, márcz. 1. Az itt időző ma­

gyar miniszterek a kiegyezés ügyében 
ma délelőtt tiz órától fél kettőig és dél­
után tél háromtól estig tanácskoztak. Fő­
képpen a fogyasztási adókról volt szó. 
Holnap a két miniszterelnök összefoglalja 
az eddigi tárgyalások eredményét. A ma­
gyar miniszterek és államtitkárok holnap 
visszautaznak Budapestre. Ezzel azonban 
a tárgyalások nem érnek véget, hanem 
már legközelebb Budapesten foly­
tatódnak.

A képviselőház ülése.
Budapest, márcz. 1. A kópviselőház 

mai ülésén a kérvények tárgyalását foly­
tatta.

Az elnöklő Návay Lajos a lel nők el­
rendelte a szavazást az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesületnek a munkásba/ok or­
voslására vonatkozó kérvénye fölött és 
föltette a kérdést, hogy elfogadja-e a Ház 
a kérvényi bizottság javaslata ellenében Za­
kariás határozati javaslatát, mely szerint 
a kérvény azzal a felszólítással teendő át a 
kormányhoz, hogy mérlegelje a kérvény­
ben felhozott okokat.

A Ház Zakariás határozati javasla-

főváros ama kérvénye ügyében is, amely ■ 
a magyar udvartartást sürgeti.

Szünet után a kérvények lágyulása 
folyamán Nagy György fölemlítette a 
legutóbbi kard-affért, mely Miskolczon 
történt, ahol két polgár fekszik vérében, 
egy katonatiszttől megsebesítve. Követeli, 
hogy a katonatiszteket tiltsák el a kard 
viselésétől a szolgálaton kívül.

Ezután a még hátralevő kérvényeket 
a Ház vita nélkül letárgyalta és ezzel az 
ülés véget ért.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

UJ ellenzéki párt.
Budapest, márcz. 1. A fővárosban 

vasárnap uj ellenzéki párt alakult, amely­
nek elnökévé Eötvös Károly országgyűlési 
képviselőt óhajtják megnyerni.

Urbán ezredest áthelyezik.
Bécs, márcz. 1. Urbán ezredest, aki 

a közös hadügyi kormányt képviselte a 
delegácziók tárgyalásain s akit nemrég a 
fiumei 79. gyalogezred ezredesévé nevez­
tek ki, legközelebb áthelyezik a közös 
hadügyminisztériumba, ahol az elnöki 
osztály vezetője lesz.

A közpénzek és a nemzetiségi 
pénzintézetek.

Temesvár, márcz. 1. Temes vár­
tát elfogadta.

Boxóky Árpád visszavonta indítvá­
nyát, mely szerint a Ház a sajtószabad­
ságot fontos alkotmánybiztositéknak tart- j 
ja és megnyirbálása ellen tiltakozik.

Ezután áttértek a többi kérvények 
tárgyalására.

Több törvényhatóság kérvényt inté- : 
zett. a Házhoz a honvédségnek magyar 
szabású egyenruhával való ellátása dol­
gában.

A kérvényi bizottság azt javasolja, 
hogy e kérvényeket pártolói ag adják ki 
a kormánynak.

Nagy György azt indítványozza, uta- : 
sitsa a Ház a honvédelmi minisztert, hogy j 
záros határidőn belül állítsa vissza a hon- j 
védségnél a magyar szabású egyen- ! 
ruhát.

Holló Lajos és Günther Antal igaz- j 
ságiigyi miniszter ez indítvány mellőzését 
kérik, mert Jekelfalussy Lajos honvédelmi j 
miniszter nincs jelen az ülésen.

A Ház rövid vita után elfogadta a ! 
kérvényi bizottság javaslatát és elvetette j 
Nagy György indítványát.

Az alkotmány biztosítékokat sürgető J 
kérvényeknél elfogadták a bizottság ja­
vaslatát, mely szerint a kormány utasí­
tandó, hogy záros határidő alatt terjesz- 
sze a Ház elé az alkotmányhiztositéko- 
kflt.

Eltogadták a bizottság javaslatát a

megye közgyűlése egyhangúlag kimondotta, 
hogy a közpénzeket többé nem engedi 
nemzetiségi pénzintézetekben elhelyezni.

Elpusztult vagyon öngyil­
kosság.

Baja, márcz. 1. Ma hajnalban isme­
retlen okból kigyuladt itt Fischer László 
gabonakereskedő üzlete. A tűz rohamosan 
terjedt s az egész épület a szomszédos 
házzal együtt leégett. Fischer, aki ilyen­
képpen egész vagyonát elvesztette, e 
fölött való bánatában délután agyonlőtte 
magát.

A kivándorlás nemzetközi 
szabályozása.

A kivándorlás kérdése különböző szem­
pontból esik elbírálás alá és e szempontok 
egyikét sem szabad figyelmen kívül hagynunk 
akkor, amikor a kivándorlás szabályozására 
gondolunk. Mert, hogy a kivándorlás eltiltása, 
sőt megnehezítése sem jöhet szóba, azzal tisz­
tában van mindenki, aki nem orosz hetman, 
következéskep az egyéni szabadságot a leg­
fontosabb jognak tekinti, melyhez nyúlni nem 
szabad. Tehát csak * kivándorlás szabályozásá­
ról lehet szó, amelynek három tőczclja van. 
Az egyik az, hogy az állam ama polgáraik 
akik kénytelenek kenyerüket máshol megke­
resni. ne szakadjanak el teljesen a hazától; a 
másik az, hogy megfelelő intézkedésekkel le­
hetővé tegyük azt, hogy a szükséges munka­
erő itthon is megtalálhassa a tisztességes meg­
élhetés feltételeit; a harmadik pedig az, hogy

a hazában egyelőre ne'kiilözhető munkaerő ne 
induljon neki czéltalanul a nagyvilágnak, vagy 
ne essék lelketlen munkaadók gaz ügynökei­
nek áldozatává, nanem oda vándoroljon ki, 
ahol tisztességeién díjazott munkát talál. A 
kivándorlás szabályozásának e három főczélját 
teljes mértekben csak az úgy nemzetközi sza­
bályozása utján vihetjük cl es pedig csak ak­
kor, ha a nemzetközi kivándorlási szövetség­
nek nemcsak a kivándorlókat szolgáltató, ha­
nem a kivándorlókat befogadó országok is 
tagjaivá lesznek és mindezen országok kor­
mányai egyetértőleg alkotnak es léptetnek 
eleibe oly rendszabályokat, melyek az egveni 
szabadságnak, a humanizmusnak e» a gaz­
dasági érdekeknek egyaránt megfelelnek.

A kivándorlási ügy nemzetközi szabályo­
zásának eszméje az amerikai Egyesült-Államok 
kormányköreiben gyökerezett meg, tehát épp 
ott, ahova a kivándorlás a világ minden ré­
széből leginkább irányul. Az előzmények a 
következük :

Az Egyesült-Államok fejlődését mi sem 
illusztrálja jobban, mint az, hogy a töld min­
den részéről oda irányuló nagy bevándorlás 
sem kepei az Egyesült-Államok minden egyes 
részeiben uralkodó munkáshiánynak véget 
vetni. Ily körülmények között az a hir, hogy 
a bevándorlás magnehazitese végett egy Gard- 
ner-Lodge-Bilit akarnak előterjeszteni, kevés 
hitelre talál. E törvényjavaslat legfőbb ren­
delkezései volnának a fejadinak i dől tárról j 
daliára való emelése, a képzettséghez, kötés 
(analfabéták bevándorlásánnak kizárása) es az, 
hogy a partraszállásnál fejenként zy dollár 
készpénzt kellene minden bevándorlónak felmu­
tatnia. Tekintve azt, hogy ipari körökben 
erősen agitálnak e törvényjavaslat ellen, 
nem valószínű, hogy annak elesebb pontjai 
valaha törvényerőre járnának. Múlt év deczem- 
ber 6-án a New immigration protective league 
y&7. uj bevándorlási védőliga) Newyorkban 
nagyszabású meetinget tartott, amelyen erélye­
sen keltek ki a bevándorlás megnehezítését 
ezélzó rendelkezések ellen. Minden szónok utalt 
arra, hogy Amerikának sürgősen szüksége van 
munkasokra, hogy az állam :nég fel nem túrt 
természeti kincseit kiaknázhassa. Azonkívül a. 
ma fennálló törvények úgyis oly szigorúak, 
hogy egy szükszivü adminisztráczió minden 
bevándorló partraszáliitását meggátolhatja. A 
meeting elnöke a megjelentekkel közölte, hogy 
Strausz Oszkár, az uj kereskedelmi es mun­
kásminiszter felhatalmazta őt a következő ki- 
iclentés közlésere: «Mondja meg barátainak, 
hogy a bevándorlók közel állanak szivemhez». 
A képzettségi vizsga bevezetése a bevándor­
lóknál a legnagyobb abszurdum volna akkor, 
amikor az Unióban 500,000 szabad állás 

I van, amelyeknek betöltésére nem találnak műn- 
' kast Tényleg azt mondják, hogy a chicagói 
j nagy korporácziók azon fáradoznak, hogy a 

munkásbevándorlást megnehezítő törvények el­
töröltessenek. A bevándorlás megnehezítése 

I tehát nem képezheti az Egyesült-Államok czél- 
lát, hanem a bevándorlók észszerűbb elosztása 
az egyes államokban. Czelszerü berendezések 
utján el akarják kerülni, hogy a bevándorlók 
óriási tömege a keleti városokban tömörüljön 
össze, ttiig a nyugati és déli mezőgazdasági 
államokban érzékeny munkáshiány van. Ezt a 
ezek egy központi nemzetközi ki- és bevándor­
lási iroda létesítésével akarják elérni. Csak rö- 

; viddet ezelőtt jelentette a londoni «Morning 
Post», hogy az amerikai kormány a nagyha­
talmaknál egy nemzetközi konferenczia esz- 

! méjet vetette fel, amely konferenczia hivatva 
volna a bevándorlási kérdést szabályozni. Az
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M úsybeni tárgyalások, amelyek « mikúlugyt helyes irányítás ' ...........
^SSmJSui még sak kezdő ek és elvesz,ew meggátl«^
stádiumban vannak

Az EgyesiVt-AUemi>k kormány;-, a. t hiszi, 
hogy' az i.i amok egx nmem el.tará-a alta a 
munkások ki- és bevándorlása >ly módon kor- 

toziat k. hogy t a korlátozás mindegyik fel 
e ónyete v,.lik. X bevándorlás! probléma mag­
ját a bevá dón»’: helye- etr-szl-isa 'pc i. a 
mely legjobban így a bevándorlási szolgáló 
kosponti hroat.il imán volna megóvható. K < 
hivatal bizonyos időkö. okben a külföldi kor­
mányokat az Egyesült -Államokban ura kod»
munkáskei es.eti'-i- értesítene i -. 
ségelt sz.im nagyságát, i lie \ * cs 
szakmát A központi u oda e..e >c'. a 
mz államok ktt'f ddi -ep. ise -B # 
ezek a hivatott lak ■ •- tpok
nak uz.t ryilva lossagia. X egy 
helyen biz myo- s nsmabnn 
van. err»l azok az államok.

zük- 
a munka- 

adatokat
: "S

.ltján ooz- 
bizonyo-

munkás!
a me! ve

. iikseg 
ekben

a kivándorlási biztosság, a kivándorlási bi­
zottság -tb., •! -■». . a csak itthon akadékoskod­
nak, terveinek és statisztika' csinálnak, de 
kv tik a távo'ba . ’ nem <.r, egyetlenegy l>t- 

loi .: .-an- sem • ' nec meg és egyet
sem térítenek vis- Kivá at->- éknél togx a, 
hogy a Mvándorlás nemzetközi szabályozása 
érdekében lett javaslat mielőbb komoly tár­
gyalások ar.y.t a va-.iek megvaVsilUissek. 
bevonva a , -mzeikö.i - .övet-egbe a világ 
mmd.uiu c. ili a t o. ágait, melyek a ki-,
illetőleg bevánd ilá> altat érd- kelve vannak.

Sz.

A

_ - • ••• mIhtlimívm jovoje.
• Fiume» őzt mit hetilap ma megjelent 

számából.

VÁROSI ÜG YEK.
• Szorgalmas bizottsági tagok.

városi állandó bizottság iilose, mint jelentettük, 
ma délután 5 órára olt kitűzve. Az ülést 
azonban nem lel etet' megtartani, mcit alig 
eg\ -két tag elent meg a tanácskozásra. Hiába­
való volt minden szaladgálás és telefonálás — 
lehetetlen volt annyi tagot üsszetobnrzani, 
amennyi a határozatképességhez szükséges. 
Ennélfogva az Ülés megtartását, « mai napi­
renddé', jövő keddre, délután öt órái a tüzfek

• kj,_Hiába, csak nincs szebb dolog a szor-
I galomnál es kotclcsségtudásiuii .

• A központi választási bizottság
! holnap, szombaton déli tizenkét órakor a

?!V minden-- eV', 
kkormányü-

>zak mában munknsfe'esleg tf alkodig, vrte- 
sittetnene . anélkül . zonba.n, hogy a ki­
vándorlás lan’»!*« z vag\ megg.it’. st 
nyerne Szükséges roma a umbau, hogy a 
pmrtrássál'ás csak ásott he'yeken tó. tényék, 
amelyeket as Egyesült-At'amok megjelölnek.
Azt his . hogy eze* a rendszabaiyo:; a kí­
vánd- r-.i-i nem aka- t> . -c. nmem »n
bizonyos megha'.no ott ír -obi t iene

Ennyit közölhetünk .-gyeié: e meg c < 
embrióban levő e- -mvrö'. an 
Igényt lanka: :*z érdeket or- 
nak legn.-gyobb ügyeiméi*. Vsakiiogy 
terve 
tart
vándort.. .... ....------ , ... .. ., . .. . .
nak. Nevezetesen nem t-ieg azt k izzete-mi, i között, a másik n vasit*i összeköttetcsek ki 
hogy az -degen n-un kasokra refle 11 "*• ; {épite-e. még pedig Zára és Boche di Gáttalo 
mely helyein «t.ak - '.esen a br ándorl >!<*»t. között, valamint Bosznia é- Delmáczia között, 
hanem haI i- tudni e s >zz - ten - -1. honi
az illet 1 helyeken mi a ..unkabér, milyenek 
az éghajlati e- mege'b- ..-i visznnyoK. •■■ehogy 
mint az g\ akrnn - néni. 1 kivándorlók a 
ráiuk nézve elvise'hetetlen furo 1agy hideg, 
mocsaras, egész-eg'.e en vidékre 1 epiUetnéuek, 
vagy olyan helyekre, ahol ., táplálkozás 
az. e elmiszere. beszer/.e.>, rtek neher • get miatt 
— lehetetlen. I’cdig épp efféle - .-anvil.->» lebeg

- , polgármester elnöklet» alatt a városháza kis-
Mig mi Halmáé ;a felől politizálgatunk 1 tevmében ülést tart, hogy az 1908. évi otszá­

szé,rmenten s rajzóig«.jtik, hogy mi is volna,' képviseiőválasztók lisztáját összeíró es
ha volna, addig Ausztria szorgahnasan doigo-; ^ gzükebb bizotts.-«; tagjait kinevezze,
zik Dalmácia küzeazdu -. gi kiépítésen. * .. ,

\ 'Bézsben székelő, Datmáczia közgaz- { » A városi konegüszsegugyi bi-
laság hal di án iolfct só vegye- bizottság, 1 zottság holnap, szombaton délután 5 órakor 
mely ág par! me t ; Iáiból és kereskedők- j Qrossich Antal dr. elnöklete alatt ulest tart a 
pöj," e hó di'- ' tartott ülésén fontos javasla-j következő napirenddel : A múlt ülés jegvzo- 
tok’at tár vált. mely* a pa lement elé kerül- i könyvének hitelesítése. Jelentések. Indítványok.

bizottsc.!,nek körülbelül 10 esztendőre \ Felszólalások. A bizottság véleményt m»nd két 
van munkaprogra tmja, azaz kijelölt terveit 10 megnyitandó gyógyszertárról. A bizottság 
isztandő alatt óhajija keresztülvinni. Az ősz- véleménye és javaslatai Steinacker Xrtur ama 

pérzit- ynvT ier s a míni-ztcrelnök Dal- p-'s/ólai,fsára vonatkozóiig, hogy melyek azok,,x, tarthat tz érdekeit orsz ;ok Kormányát- pénzügyminiszter s a mmtszierciuua ivei-;leiszotaiasara voh.uku/.u. is, »ob.» ..... -
It legn yobb ügyein • e. > sukhogy mi a nláczia kormányzójával folytatott hosszas tár- j a tényezők, amelyek a vízvezetékre káros ha- 
vc.- e;ct több s’-’-mpot-tbó - re 1 héza »-• uk után két fontos javaslatot tart keresztül- ,‘iáss.ii vannak. A műszaki biz,oltsa : tervei a
tjük, *0 ennyiben a en !e- meg a kt--|yiendőnek 1 ' jrö idebb idő alatt: az egyik a vízvezetéki forrás heledes-ire. Esetleges mdit-
ndóri.is -za-ialyoznsa let ' k - a li iócxei.ai-1 naponkérti gy -rsjerat Dalmáczia és Trieszt; x-ányok.
I. w«..**»a»eican n»m .‘é'o k >7.: L*tf '1II i. 1 1 - .•;; * t .1 mósíiV *1 vflSlVi ÖSSZ^kóttCtCSCk kl-

ra és Boche di Cattaro r n A vs íj hy
iin és Datmáczia között. Á 11 ! A* n .. n r I v *

X n unk nro; -. ómba fel van véve a dal- . , ~, , . , , v,iA fekte- A tengőn árufuvarozás Jogvi­
táé a d 'mác'aai éhe ca-i z'és‘és mezőgaz- ssonyal A Fiumei Otthon tengereszeti 
daság reformja, csatornák készítésé, különös! szakosztálya marczius 4-en, héttőn es e » 01« -
tekintettel a folytonos maláriára. Boche di Cat- kor a budapesti ügyvédi kamumban telolx aso 
tekintettel .1 mix uniós ma <jonda Béla miniszteri tanácsos el-
taro gyarmatos,tasa külön gondja lesz a b, ;llUalomm ,1 Benyovits Lajos dr.
zottsagnak i<kolák épitésére. német nyelvű; törvényszéki bíró fel fogja olvasni a tenger, 
iskolákról van szó. 300.000 koro át irányoztak ' árufuvarozás jogviszonyain.! ,rt tanulmány at.

.-••I , 1 :.. „ TT - — a.. A..«« A B n ■ n t o! a s lan ipIpnlftSÍ
a Egyesült- Államok kormány inak sttmv * c|l-, s ,eivhe van véve egy föld nivelési és ipar-; — Kinevezés. A hivatalos lap jelentése
előtt, amely mar :égen mindent elkövet, h-utv j jskola. A spilatói kereskedelmi iskolát az ál- : szerint az igazságügyi miniszter Rovts Mate 
a kivándor' st 1..ans . a, Florida, Nevv-Mexico, lam veszi a kezébe. i fiumei kir. törvényszéki segédtelekkony vvezetot
Ar zóna, Indian-'enitvrry, égés, segle e-. i Modern szállodák enitésve a kormány | mostani alkalmazasa helyen való meghagyása
„katlan es ., xözlekedesí utakat es közeit pi • | támogatást ad "állalkonoknak, mert az idegen, mellett telekkönyvvezetővé nevezte ki.

Ótokat nélkülöző vidékei felé terelje, ahol a kereskedők forgalmára kelt számítani a felien-1 "-------- -----L~-: 1----- A.... .............. — Magyar egyházi beszéd Sán-
a kereskedői világnak. Szó van jorffy Nándor hittanár vasárnap, márczius 
EV a kormány védnöksége alatt egy Í3_4n délelőtt 10 és fél órakor a San Vito-

bcszédet tart.
Uj magyar hetilap Fiúméban

mai napon uj magyar he'ilap indult itt meg 
települést. 1 „Fiume" czimmel. A változatos tartalmú és

Az osztrák kormány egy régi vágyát is i tetszetős kiállítású újság felelős szerkesztője 
teljesíti a dalmaták ’<*k akkor, mikor kilátásba - - • —
helyezi, hogy a ’.(özet jövőd -n Dalmáczin kor-

ptzdastgi u emoen -cnyieg . gv n™"' >" j dűlő dalmata keresKKiot vuagnaK. ctorjjy Nándor hittan ar vasa
a munkáskezeknek, de ahol n 1 eK' I arról is. hogy a korma ív védnöksége alatt egy J3_án délelőtt 10 és fél órai 

iek meg mindig az egykori rabszolga- j tartományi -ár cság alakul, melynek feladata > templomban magyar egyházi 
Után epednek. Nem elég eliai a köz-1 jesz. gondoskodni azon módokról és lehetősé- j _ hetilí
.elv ivl.dlita ■*. hanem smUsegv-, hogv gekről, melyek minél nagyobb számit keres- j UJ 6» ,

niánvzója' á 0 eddigi katona kői ma ■ \ zó hel\-ett 
egy polgári állású kormányzót nevez ki s a 
katona' kormány ó hatásköre csupán katonai 
dolgokra < a Dalmácziában elhelyezett had-1 
testekre fog szorítkozni.

Így fűzi Ausztria száz és száz szállal j

mezőgaí.dasigi ü .«mben -enx ieg nagv hiányát J jyjg dalmata 
érzik a munkáskezeknek, de ahol
farmerek
tartás ----- -r.....- - - .. , ............................
ponti ..ily leí-illiti. *. hanem szüle egv-, hogy , gekn>|. melyek minél nagyobb számú keres- j 
oly országokban, minők az Kgve.-üli-Államok, j kedönek teszik lehetővé Dalmácziában a le-j A 
melyek nagyszámú bevándorló hűi »padosára 
kepesek, — így továbbá Kanadaban, Argenli- 
maban, Mexikóban es Bi-aZ'liábar. nemzet­
közt bizottságok őrködjenek a kix'íind'-i iás iia- 
nyitása es a ki vándorlókkal való bánásmód 
lelett.

E bizoösagnak az illető országot kép­
viselő tagjainak további lelad.: a volna honfi­
társaik érdekeit a ktilfö dón képviselni, bennük 
az ósi'.a,.a irai t vak1 vzere'.elet ébreiitaitani, 
e czélból őket egyesületbe tömöríteni és ha 
otthon mvakáske, ekre van szükség, ezt \ ellik 
időnkint tudatni c~ a visszavándorolni szán­
dékozok hazajuih.itásat a konzulátusok
kózremiikodeséve: elősugiieiá. Nagjou tenne- 
szeles, hogy a bizottság tagjainak gondosan 
őrizkedniük kellene mindentől, ami a kiván­
dorlóknak munka' nyújtó ország politikai es 
társadalmi v szonyai elleti irányuló agitáczio- 
tiak tűnhetnék fel, sót teljes erelylyei arra 
kellene törekedniük, hogy honfitársaik ideig­
lenes Uj hazájuk törvényeit es intézményéit 
tiszteljék. Ami különösen Magyarors :ag érde­
kéit az amerikai Egye sült-Államokban kap 
xiseiő bizottsági tagokat illeti, azoknak arra is 
ki ketíei s figyelmüket terjeszteniük, hogy az 
Amerikában megtelepült tömérdek pánszláv, 
különösen .1 pánszláv papok magyarellenes 
izgatásait cl ensulvozzak. Ez ellen bizonyosan 
nem lenne kifogása az Egyesült-Államok kor­
mányának st-tr

Ilyen nemzetközi szervezet létesítésé es 
annak czeltudatos munkálkodása minden­
esetre czelszerübb eszköze lenne a kivándorlás

és kiadótulajdonosa Simó Ferenc/, aki rövid 
'deio a muH év végén megszűnt «Magyar 
Tengerpart» felelős szerkesztője is volt. Az 
első számból itelve. a lap főképp közgazda- 

' sági es tengerészeti ügyekkel szándékozik fog-

magához Daimácziát. Igazi hasznos áldozatokat j mondja : «a kormányzó 
fektet be Dalmácxiáb i, népének jólétet, nyu- akmí, i«mi -'-/okban a 1 
galmat ad, kedvez huiságuknak s észrevétlenül, 
nyájasan és mosolyogva, a világ egyik legjobb 
kereskedőjének, a bécsi kereskedővilágnak ke­
zűbe adja Daimácziát. Datmáczia is virágzani 
fog, Ausztria is.

Es mi ?
Tudunk-e mi fiumei kereskedelmet csi­

nálni ? Tudunk-e mi magyar kereskedővilágot 
Fiúméba telepíteni ? Tudjuk-e mi hajózásunkat 
olyan módon Datmáczia felé irányítani, hogy 
csak két ezég is meg legyen elégedve ?

Nem. Nekünk elég, ha az uj hajóra egy 
aktiv miniszter nevét Írják, nekünk elég, ha a 
magyar hajón nem kínaiul, de magyarul is fel 
-•an írva a dohányzási tilalom — s azután rend­
ben az ügy Ha pedig igy állunk, örüljünk 
Datmáczia felvirágzásának, m rt osztrák Dal­
mácziában mint osztrák kereskedők élni tudunk, 
magyar Dalmácziában pedig életünk sem volna 
biztonságban Úti figura flumana docet!

átkozni, egyébként pedig, mint egyik czikkelye
becsületes ellenzéke 

óhajt lenni azokban a dolgokban, ami e város 
magyar polgárait illeti.» A nyotez oldalnyi .ei- 
jedelmü hetilap előfizeted ára égés-, évre 10 
korona. Csinos és Ízléses kiállítása dic.-éiétéie 
válik az «Unió» könyvnyomdái müintézetnek, 
amelynek nyomásában a lap megjelenik.

A miniszter köszöneté A föld- 
mivelésügyi miniszter a fenhatósága ala tar­
tozó tisztviselők részére felajánlott kedvezmé­
nyekért a czirkveniczai «Therapia» kir. her- 
czegi alapítványi gyógyintézet igazgatóságá­
nak köszönetét fejezte ki.

— Párbaj vétség A helybeli törvény­
szék e hó 11-ikén délelőtt tiz órakor fogja 
tárgyalni Zanella Rikárd országos képviselő 
es Tóth Elemei- dr. ügyvéd párbajvetségvt.

— Tánozmulatság. Holnap, szombaton 
a «Corsia Deák»-szálló nagytermében nyilvá­
nos tánczmulatság lesz, amelyen a . 9. gye* 
looe/red zenekara foc játszani.



i9o: marcztus A TENGERPART
— A szartorellák királynőjének'.......- A «Berlin» katasatrófája. B ilin

felavatása. Vidámnak es elevennek leérkező1 b“1 te! • Tegnap delel-lti Vuv.irok meuvizs...___- me
. lánczmu'atságol i end.;, holnap, sz.-mbat >n e e J a «Berlin» gíizüsnvk a viz alá merüli
a fiumei Csillag-kör a M'lcsnich-f/le tánczisko- ! «oncsait. A búvárok több holuw.et e külön- 
In nemiségében. Mini hírlik, ezen a mulatsa-! féle értéktárgyukat t.ilalt.ik 
gon fogják a t.usangi szépségversenyen meg- * Holnap meg fogják klsére 
választott s artor. lla-kiralynőt felavatni, illető-p ha ez lehetetlen volna, fel to 
leg megkoronázni. A mulatságra egyek a | az üss/es hsióreszeket. — Rotterdamból tavi-

i tenge le tekén, 
ív a hajó kiemelt ét

Ghetsinich-féle korzói üzletben kaphatók.
— Bonéi Amerikában. Mint London- 

jelentik, a newyorki Metropolita i-operahaz 
igazgatója, Conned. a legközelebbi évadra 
Bond-1, a nálunk is jól isméit tenorista: 
szerződtette tarnst helyebe. Mir szerint 
Conned óriási összegeket fizetett, hogy Bűnei 
.egyéb kötelezettségeitől megszabadulhasson.

— Ai Orient magyar tengerhajó­
zási részvénytársaság (Fiume) 1906. évi 
mérleget 364,136 (— 31,351) korona tiszta

, m «. reséggel zaita, amiből a tanai, not 
(-)- 5268) koreaival dotálják es rés: vényén-

fizetnek.l int 60 korona
üiÖ/.Ő évi 70 korona

osztalékot 
%-ki :-Zem-

rajozzak, hogy a «Berlins g V ós elsülyedése 
alta. okozott ö-s es kárt 24 millió frankra 
becsülik. hbb ! 18 millió frank cgv io doni 
ékszeres >c eget er, amely azonban nagv ösz- 
s egre vau bi/.to-itva.

Sztrájk Triesztben Tó; -ziböi je- j 
lenti'; : Az állami a- utak és i déli vasúti al­
kalmazottak passzív rezis . io. inja ügyében I 
tegnap délelőtt ideérkezett j’.t-cher Kiró'v o ■; 
talylőnök, az osztrák vasutak - iüv .«■< je — 
Ä szén rakodó-munkások szlrájkmo tin . ki 

59 403 I vetít eztében a kiköt munkás-k tegnap dl'uta . 
beszüntettek a munkálatokat, úgy >gv most 
a szabadkikötőben a be- é- kirakodás 'e’je-un 
szünetei. - A szé rakódó és kik<">t-'.munka -«k: 

. sza ájkjána ; «km ró! t köveiké.■.•"■ke; j lentik : 
Az össze ■ hrT'k szénrakodói, ki' óve a

■ l/oydéit, néhány h-.-ttel ezelőtt öve'kv etvt 
! alakítottak es „bba felvetlek a-szi-zt;« i-v-kke-it 
az előbbi szakmabeli m igánva Iáik > ... u. Teg­
nap egy Robba nevű maganv Ta'k' e.val­
latta egy szenh ijó kirak« -dását, a-tvAhez a 

' vidékről szerződtetett munkás-ika'. Erre a 
s ..«nmunkások es utánuk az i>s> e- kikötő­
munkások, akik az clóbbiekk- : idarisak, 
délben zintén ,-ztráikba leptek. Később 
csatlakoztak bo a.juk Robba találkozó­
nak most s/t r. őd'ctett munk.i-.ai i . En­
nek következtében tegnap dél óta az egész 
ki- es berakodás! n unka ■ -tünetei a szabad-
kikötőben. A sztrájk...... délin ni .d,«múltú a

t-

Olvasóink figyelmébe. Imfiunk egyes 
példányai kapha tók a •Globus • hírlap-
elárusító ihletben, Vine, de Pomini utcán. — 
A in. kir dohány nagy tőzsdében, Piazza 
hlisabetta. Vapudi Romuahio likőr
üzletében, Dedk-Corso. Devescovich Gior 

g ak robbantani | trafikban, Rira Szápdry. Barbis Gior.
trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunk­
ban („l’nió" nyomda, Rira Szápárv, Adria 
palota.)

ZE^XC^X ZE^ZBXTSXO.
MAGYAR CSALÁDI OTTHON.

I min ■— in n im ti mii t -m

T3

ben.
— Az Osztrák Lloyd uj bajói Az

0-ztrá Lloyd iingerhajózási társaság az uj 
szubv-. ;z;os törvény értelmiben két uj gyors­
gőzöst rendelt meg. A két hajó építési költsége 
tízmillió korona es a jövő év őszére fogdák 
elkészülni. A legközelebbi jövőben uj hajó- 
• árától rendeznek be Trieszt ás Kinn között.
A hajö'k kéthetenként fognak közlekedni.

— A sorozás. A városi tanács a idei 
sorozásokra vonatkozólag a következő hirdet­
ményt teszi közzé : Az 1907. évi katonai so­
rozáson, m 'v a heh beli kaszárnyában fog 
megtartat!. , az 1886., 1885. és 1884. évi szü­
letésű hadkötelesek tartoznak megjelenni es
pedig marcztus 13-án réggé 8 órakor az 1886. föutczákon és a után rendzavar >s nélkül

fe'«

A LEGSZEBB
CSF* női diratszö vetek .1 tavaszi 
saisanva megérkeztek!

Kaphatók:

Weiss
divatáru üzletében

FIUKÉ, Ci,il 11. - TRIEil, Cnso 9.

évi születésűek. \ agy is az 1 korosztályhoz ; oszlottak, 
tartozók ; máreztus 13.-én reggel 8 órakor a 
11. é- ill. korosztály-niz tartozók, vagyis az 
1885. es 1884. évi születésitek ; márcr-ius rj-én 
8 urakor mind a három korosztályba tartozó 
nem fiumei illetőségűek, akiknek engedélyük 
van, hogy itt Boroztathatják maguk.it.

A »Vig özvegy« Triesztben 
Triesztből jelentik : Az idevaló »Teatvo Filo- 
dramatico«-ban tegnapelőtt este volt »A vig 
özvegy« premiérj«--, Lehár Ferenc/, személyes 
vezetése mellett. Az első felvonásban a szlávok 
— a librettó állítólagos sz'ávellenes tenden- 
cziája miatt — olyan botrányt csináltak, hogy 
a függönyt le kellett bocsátani. A rendőrség 
közoelepett és csak miután a tüntetőket kive­
zetlek. fo'ytathattak az előadást. Az operett 
különben nagy sikert aratott s a szerzőt es 
a szereplőket sokszor hívták a lámpák elé.

— Az »Impevatrix« pusztulása.
Cant-ából jelentik, hogy I. Ferencs József ő j £rk('zeit 
lelsege az »Imperatrix« áldozatainak hátra­
maradottjai részére négyezer koronát adomá­
nyozott, amelyet tegnap szétosztottak. A gő­
zös legénységét suyos fegyelmezetlenséggel 
vádo'ják. Azt mondják, hogy a legénység egy 
része a katasztrófa pillanatában a tisztek pa-

— Születés és házasság Az é ami
anyakönyvi hivatal jek-nthe s érint a múlt 
hóban Fiúméban 158 eyvimtk született. Ezek 
közül törvényes 70 flu es 57 le.« >y ; t veny- 
n-lcn 19 fiú cs 12 Icánv. A múlt h «n,«pban 
24 házasságot kötöttek.

— Hajók forgalma A tium .-i k kötőbe 
érkezzek a köveiké «Ö hajók : az »Árpád« 
Ad« ia-gőzö-« Mars-.-- leim ; a »(kirninla« o-z- 
trák gőzös lvai.cs.es L. kapitány parancsnok- 
séga a'att T -e tből ; a » Vila«<«sztrák gőzös 
Ivancsi'cs K. 1 ipi'é-v parancsnoksága ala't 
Cal terűből. — Elindult a »I lung iri 1« u - ztrnk 
gőzös Biarchi kapóim : 1 .«".csiviksaga akti . 
Trieszt érintés - ■’ B tumb.t : .1 »D i«>ro« angol 
gőzös Barr >n kapitány parancsnok- Iga alatt

3C J§)

? a Katasz roia pu.inuuauéui a u^óicv K i fehl 28-án 
rancsa ellenére elvágta a mentőcsónakokat j 28-fm 
tartó kötelet; a csónakok a vízbe zuhantak és 
a matrózok belőjük ugorván, egyes csónakok 
felborultak es ilyen módon sokan halálukat 
leltek. Két menfőcsónak Krétának egészen la­
ki ti an részén kötött ki, ahol csendőrök akad­
tak rá a hajótöröttekre. — Triesztből távira­
tozzék ; Az Osztrák Lloyd-társulat igazgatósá­
gához érkezett jelentős szerint a »Castore«
Lloyd-gőzös a nagy vihar miatt kényte'en volt 
az »Imperatrix« megmentett utasait és mat­
rózait Szundiban (Kréta keleti részén) partra- 

állítani. Mihelyt az időjárás megengedi, a 
g 'ZÖs folytatja útját Trieszt leié. A t hiszik, 
hogy a gőzös a jövő hét elején odaérkezik.

; Ve'oncze éri ive ■! Hűl Fa 
ria-gőzös Va'>. :ic ha.

Az Adria-társ ■ 4 h 
»Arad« febv. 2 

i esztbe ; »Árp id« márcz. 
j Fiúméba ; »Lederet Sándor« 
! inéból Triesztbe — hluuiu 
i 1-n Fium«:ból Valencia';' 1 ;
1 febr. 28-án Palermoból Me- 

Balermóból Mos

a »Ka«- Ad-

i -«inak torsaim 1 ; 
- n Fiunicho! Tri- 
1 -én M «1 se: lel«-il 

•> arc/.. 1 én Fiú- 
: »Kas-a« márcz. 
• Mátyás kinh • 
n.ib i ; »Rákóczi« 

ab a ; »S .ap.ii V« 
Barcel! nábó! Vak.nc al' i ; »Ti-za« 

febr. 28-án Messinábvl Napol) mi. — »Nagy 
Lajos« febr. 26-án elhaladt (vibráltam il Lon­
don felé.

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

X^XeXBOXX LEO
ogmütermo, az Adamich-tér sarkán Via Lid» 

2. II. emel. (Rinaldi ház)
naponta d. e. 8 12 és d. u. 2—6,

Minden műtétet fájdalom nélkül személyesen
végez cl.

Foghúzás, arany-ezüst és porczellán-plombirozás. 
Aranykoronák; szájpadlás nélküli arany fogsorok ; 

porczcilán cs arany fogsorok (legújabb). KaucSuk- es
smaltol fogsorok.

Katonatisztek, állami es vasúti tisztviselők jelen­
teken. mérséklésben részesülnek.

Mtssm

A szerkesztőség és kladóliivatal 
telefon-száma: í 14.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.

K adótulajdonos :
könyvnyomdái müintézet.Unió

Pianino-Raktár
A. B0CC0LINI

FIUME, Via előttit 22. II. em.
A legkitűnőbb pianinók ellentálló 

hanggal, elegáns kivitelben havi rész­
letfizetésre is kaphatók 6 évi jótállással.

Hangolások és javítások mérsékelt 
áron vallaltatnak el.

Reggeliz« előtt fél pohár
Bchmidtliauer- féle radio» actfiv

Igmánda az »IrontoU gyomrot 2-3 6r 
alatt teljesen rendbe hozza.

zin'v - kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérbajokban, továbbá

keserűvíz
Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének meggátlására, úgy-
elkövéredés szívelhájas ’dós ó: t ll .1 járó fulladásnál, sárgaság, mty- cs l pdagauat, cukorbetegség, aranyér, csnz- és koszvénynél, 
vérbőségnél s egyéb belszervezeti bkokban. - Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. 
Kapható minden jobb gyógyszertár és fűszerüzletben, Fiúméban Heim F.-nél, kis üveg 30 f„ nagy üveg 50 f. - Össze nem levesz 

• tendő más fajta keserűvizekkel.
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wr Fővárosi 'W
CABARET

tar! elDadasotat ma ns iDindecBap a
It la Vilié szálloda éttermében.

■gP*’ La bella Ada Fiory
väharct-cnckonu a berlini ca 

harciból.
>• ■ Hella Rhoda

.1 hires müncheni cabaret 
művésznő.

A Hi Resso
bécM cabarel-cnckesnu.

^„ Höss Terka
W" « iiritmiu ,Bi£7ii [iictirti.1
Kezdete este 8 órakor.

ftiomau it Steinau
ig»ig«tók.

Bristol szálló
Nagy kávéház és etter«».

Modern kényelem. Mérsékelt Írok.

Szálloda és Penzió
LÄCKNER

ABBÁZIA. Reichsstrasse.
Gyönyörű tengeri kilátás majd­

nem minden szobából.

Magyarok kedvencz lakhelye.
Olcsó áralc.

Előzékeny és pontos kiszolgálás.
füríő a házban.

= Villany világítás. =

IS07. mérvzius 2.

Abbáziában Magyar Otthon

Villa .Juliana“
Minden kényelemmel ellátott, gyönyörű felnié 
parkírozott pensló egyesek és családok rétzáe
Minden szobából kilátás a tengerre 

Kitűnő magyar konyha.
Reudkiviil mérsékelt áruk.

Rákóczi vendéglő
Az *1 kivándorlási palotával tzimbH

Tulajdonos Gulyás László
Valódi magyar konyha. Étkezésre 

elfogadok előfizetőket,
Ebéd, vacsora zo forint
Gyönyörű kerthelyiség kuglizvv*J 

nyarára.

De la Vilié"
Szálloda, Kávéház és Étterem.

□ □□□□□□□□□□□□□□□□ D □ □ □ D

£ Az átutazó
és a helybeli magyarság

találkozó helye.

BARCZA JENŐ
kaposvári czigányprimás 

minden nap játszik.
m- Kőbányai és pllsenl ősforrás! sörkimérés, -w

Számos látogatást kér
Szentgyörgyi Ferencz,

a *l)c la Vilié« szálló, kávéház es étterem 
tulajdonosa.

Fiiiiel első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményítőgyár részv-társaság

—-----------FIUME. ■-.....——=
.VÉDJEGY.

£cöer S. czipőüzicte
VIA DOVERNO 11 (Corso), A VINC. DE DOMINI-UTCA SARKÁN

Nagy választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermek czipőfi
minden á,r"bazi.

jtiérték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

Használt ás uj
Zsákok raktára.
B«l- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok -.étele és eladása.

Rupnik Emil
Ürmenyi-tór ti. sz. Steinmann-féle ház.

-Telefon. 2£e. sz.

Előfizetések és hirdetések
„A Tengerpart"

kiadóhivatalához
Adria Palota, Ríva Szápáry

czimzendők.

Különlegesség

fóayfeeményitő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Ki akar pénzkölcsönt?
. Törlesztésen kölcsönnel

rendezheti mindenki több teleld drága kamatú adósságait.

Közvetítünk
4*/, tr.tiiett kölcsönöket földbirtokra 300 koronától kezdve 

10—75 évre.
Törlesztése# kölcsönt

hátakra 10—50 évi visszafizetésre.

Személvhltelt
katonatiszteknek, magánosoknak, kezessel es anélkül.

Tisztviselő kölcsönt
lt>—35 évi időtartamra kötelezvény ellenében.

Budapesti Hitelforgalmi Intézet
Kerepeel-ut 69. — Válaszbélyeg.

A DREHER ANTAL-féle egyesüli sörgyárak részvénytársaságának
Kijár Budapest-Kőbánya).

------ fiumei főraktára. ------
Iroda: Örményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. Telefon szám 226

S Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkor. 

tartalmazó Jeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron tan kiviteli és márcziusi sör, */,, 1/í és 1 hl.-es hordókban és 50 tél literes palásé­

it ot tartalmazó eredeti ládákban.

-€f > endéglíísök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. f?-
— — Bárhova házhoz is tttrténik szállítás. —

Retail elárusító helyek:
„Unione"-üzlet \’ia del Tino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Tro- 

lungato._^ A „Salamon“-féle ezukrászda, tulajdonos: Bardola V.
Mindenkor friss csapolás

a Bonavia szállóban, tulajdonosa: Scala Ferdinánd ; a Sorko-féle vendéglőben, a község’ 
takarékpénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10 és a New-Yrork kávéházban, Corsia Deák

Főképviselet: Rupnik Emil, íírményi-tér 6.

Nyomatott as «Unió. könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


